

# 明晰工作方向 凝聚奋进力量

## 市公安局召开省委十一届九次全会精神宣讲会

本报讯(记者 王晓楠)8月27日,市公安局召开省委十一届九次全会精神宣讲会,市局党委理论学习中心组学习(扩大)会。副市长,市公安局党委书记、局长韩颢出席会议并讲话。会议特邀省委理论宣讲专家,安阳师范学院党委副书记、院长孔国庆作专题辅导,旨在深入学习贯彻全会精神,推动全市公安工作高质量发展。

孔国庆以《聚焦“两高四着力”,谱写中国式现代化中原新篇章》为题,从“世界观和方法论的来源、内涵、实践方向”三个维度,系统阐释习近平总书记视察河南重要讲话精神与省委十一届九次全会精神。他凭借深厚理论功底与丰富实践经验,让解

读兼具政治高度与理论深度,为参会民警精准把握上级精神提供了重要指导。

韩颢强调,全市公安机关要以此次辅导为契机做好三方面工作:一是学思结合促认知内化,将全会精神纳入政治轮训,领导干部要带头掀起学习热潮;二是学用结合促实践转化,围绕“1+2+4+N”目标任务体系,升级打防管控建措施,维护社会大局稳定;三是学贯结合促队伍赋能,开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,落实全面从严治党,为服务高质量发展提供队伍保障。

此次宣讲会为全市公安民警明晰了工作方向,凝聚了奋进力量。

### 市市场监督管理局

# 严查“注水”证书 维护市场公平

本报讯(记者 李慧)认证证书是企业水平的“合格证”,更是市场竞争的“信任证”。但若认证过程“走样”、证书随意“注水”,不仅误导消费者,还加剧市场不公。连日来,市市场监督管理局对我市12家获得自愿性认证的企业开展了专项监督检查,通过“远程+实地”组合出拳,筑牢认证真实性防线。

检查前,执法人员已通过国家认证行政监管系统进行认证信息核实,调取认证证书明细、审核签到记录、人员资质等信息,结合认证机构公开数据及行业特征开展多维度研判,为现场核查精准“导航”。

进入企业后,执法人员运用“望、闻、问、切”四步工作法展开深入查验:“望”,仔细翻阅企业的体系文件、认证合同、记录档案、企业资质文件及行政许可资料等是否符合

要求;“闻”,与管理代表、一线员工面对面交流,了解体系运行与认证过程是否规范;“问”,深入生产现场,核实认证审核与企业实际是否“表里如一”;“切”,对发现的疑点立即固定证据、签字确认,确保问题线索有迹可循。

在检查过程中,执法人员还同步开展普法宣传,向企业介绍常见认证违规类型与举报渠道,帮助企业增强辨别能力;积极推广“认证贷+”等创新融资模式,通过信用赋能破解轻资产企业融资难题,实现“严监管”和“暖服务”的有机结合。

“此次行动有效提升了认证机构和获证企业的主体责任意识。”市市场监督管理局相关负责人表示,“下一步,我们将持续加强认证活动中事后监管,推动认证行业真正成为公信力的传递者、市场健康的守护者。”

### 龙安区纪委监委:

# 监督“探头”进校园 护航金秋开学季

□本报记者 王相吉  
通讯员 董文杰

“是否对校园安全风险隐患进行全面排查并及时查漏补缺?食堂是否进行全面消杀?”金秋开学前夕,龙安区纪委监委紧盯开学关键节点,组建专项监督检查组,深入辖区各中小学校、幼儿园,对开学准备情况开展靠前监督、精准监督,全力保障秋季开学平稳有序。

龙安区纪委监委立足“监督的再监督”职能定位,将校园安全责任落实、从业人员健康管理、师德师风建设等列为监督重点,通过实地查看、调阅资料、座谈交流等方式,对学校招生规范、基建项目、教学与住宿环境、食堂卫生及食品安全管理等环节开展全面检查,推动相关单位从严履职;督促辖区各中小学校、幼儿园将安全教育和食品安全纳入“开学第一课”,坚决筑牢校园安全防线。

此外,龙安区纪委监委派驻区教育局纪检监察组扎实开展廉政谈话,定期对全区各学校“一把

手”进行提醒督促,进一步压实学校党组织全面从严治党主体责任;推动区教育局强化行业监管,将纪律教育、职业道德教育作为开学前教师培训及新教师岗前培训的重要内容;选取本区教师违纪违法典型案例开展警示教育,通过组织观看警示教育片、召开以案促改专题会议等方式,引导广大教师知敬畏、存戒惧、守底线,营造廉洁从教、风清气正的教育生态。

针对群众普遍关心的招生、收费等热点问题,龙安区纪委监委督促教育主管部门畅通举报渠道,主动公开信息,广泛接受社会监督,严肃查处强制购买指定教辅资料、有偿补课、乱收费等违规行为,对典型问题及时通报曝光,持续释放从严执纪的强烈信号。

“教育事关千家万户。下一步,我们将继续聚焦群众反映强烈的教育领域突出问题,擦亮监督‘探头’,提升监督精度和实效,压紧压实教育系统各级党组织主体责任,以有力监督守护教书育人净土。”龙安区纪委监委相关负责人表示。

# 因为自强,他们闪闪发光

(上接第一版)这个集体被评为全国残疾人工作先进集体,其领头人是张洛梅。

“13岁那年,电流夺走了我的双臂,却没抢走我想飞的念头。”自行车冠军王献的话里带着股冲劲。他展示的奖牌照片在大屏幕上闪过:40金20银8铜,6次打破全国纪录,1次刷新亚洲纪录,男子C4级4公里场地追逐赛的全国纪录,至今仍刻着他的名字。“每块奖牌都浸着汗、沾着血。”他笑着扬了扬布满老茧的脚掌说,“但当国旗因我升起,国歌为我奏响,就觉得值得了!”如今,他带着年轻队员训练,用自己的故事给更多残疾人当“灯塔”——“我们残疾,但

不残缺。”

榜样的力量是无穷的。一个个故事如星火汇聚,在会场里燃起熊熊火炬。这火炬里,有王生有“一臂撑起一片天”的担当,有张洛梅“用爱托举特殊童年”的温柔,有王献“生命不止、拼搏不息”的坚韧。他们照亮的不仅是715万名残疾人的前行路,更在场的每个人明白:所谓榜样,不过是在命运的风雨里,把“不可能”活成了“我能行”。

当阳光透过窗棂,落在“生命之光”四个大字上,会场里的掌声久久未歇。这掌声里,有感动、有敬佩,更有一股被点燃的力量——原来,每个不屈的生命,都能成为照亮世界的力量。

# 聚焦“两高四着力” 同频共振谱新篇

## 灯塔路街道:

# “党建+网格+大数据”激活基层治理“新引擎”

□本报记者 李庆龄 文/图

“喂,是网格员吗?我是统建楼北楼的住户,我们家楼外面落水管破了,一下雨满墙都是水……”8月9日,电话那头语音未落,网格员郭林梅已抓起工作包,快步走向居民楼。这是北关区灯塔路街道日常治理中的一个常见场景,也是该街道以党建为笔、以网格为纸,描摹基层治理新图景的生动写照。

在灯塔路街道所辖2.3平方公里的土地上,3.5万居民生活在9个成型小区与99个无主楼院。自建党建引领基层高效能治理工作开展以来,这里的8个社区党支部的1228名党员如同点点星火,点燃了精细化治理的燎原。

灯塔路街道突出党支部的政治功能和服务功能,将文明城市创建、民生改善、志愿服务、城市建设等中心工作与党建工作深度融合,使党支部成为社会发展的“助推器”,切实把党的组织优势、政治优势转化为推动发展的强大动力和整体合力。

## 党建赋能:让党组织扎根治理最前沿

“以我们社区的轻机南院为例,目前,该院已形成党组织(社区党组织+网格党支部+楼院党小组)领导下,原属单位、居民自治管理委员会、社区志愿者、居民代表等多方联动的‘红色物业’体系,对楼院进行精细化管理。”8月21日,轻机南社区党支部书记李合昌说。

清晨的轻机南院,几位戴着



网格员巡查辖区商铺

“党员志愿者”袖章的老人正修剪绿化带,楼院墙上“红色自管会”公示栏里,近期办实事清单写得满满当当。“有了红色力量,我们小区生活环境好了,矛盾冲突少了,聚合了民意、化解了民忧、维护了民利!”轻机南院院长刘朝枝说。

这背后是灯塔路街道“把支部建在网格上”的生动实践。按照300户至500户标准,辖区被精准划分为28个网格,对应成立了28个网格党支部,71个楼院党小组如同毛细血管,与“党员中心户”串联成“社区党组织+楼院党小组+党员中心户”的红色链条。网格员每天穿梭在楼栋间,从消防隐患排查到邻里矛盾调解,让“事在格中办、难在格中解”成为常态。

正如李合昌所说:“党组织就像主心骨,把原属单位、居民自治管理委员会、社区志愿者拧成一股绳,再

老的楼院也能焕发新生。”

## 合力共治:让多元力量聚成暖心合力

“张律师,我家楼上漏水纠纷终于解决了,多亏您耐心调解!”在灯塔路街道“名师工作室”,居民李大姐握着律师的手连声道谢。这个由366名“智囊”组成的平台,既有律师、心理师等专业人士,也有退休老干部、老模范等“热心肠”,7个工作站遍布各社区,成了化解矛盾的“减压阀”。

这样的共治力量还在不断汇聚:10个辖区单位党组织联建共建,40个“社区合伙人”带来服务资源,433名在职党员响应“双报

到”,领办的61件民生实事贴满了社区公示墙。针对老旧小区管理难题,27个物管会应运而生,高层小区有专属管家,连片老院有联管专员,曾经的“无人管”变成了如今的“大家管”。

## 数字赋能:让治理效能跑在需求前

“发现飞线充电,已上传系统。”专职网格员桑月用手机拍完照,后台立刻收到预警。作为全市党建引领基层治理平台试点,灯塔路街道将28个网格、86名网格员全部接入系统,“网格吹哨、部门报到”的响应机制越来越顺畅。

从居民投诉到网格员上门,从问题登记到部门处置,数字化让每一步流程都清晰可溯。如今,无论是深夜的噪音纠纷,还是楼道的墙皮脱落,居民只要在社区微信群里一说,很快就有回音。“以前办事找不着门,现在网格员就在楼下,这变化真是大!”家住光辉路社区的赵先生感慨道。

党建引领凝聚力,网格治理暖民心。灯塔路街道党委书记郭海涛表示,他们以“党建+网格+大数据”作为党建引领基层高效能治理的重要抓手,突出抓基层、强基础、固根本,扎实推进社会治理,不断提升社会治理效能。一个个“红色网格”、一次次贴心服务、一组组跳动的数据,正编织出基层治理的“幸福网”,让3.5万居民有了更多的获得感。

## 党建引领基层高效能治理

# 铭记历史 缅怀先烈

## 山河壮歌——安阳抗战记忆⑨

# 安阳战役:从胜利走向胜利

□本报记者 刘斐

洹河奔涌,见证烽火岁月;太行巍峨,回荡冲锋号角。

1945年6月30日,太行军区司令员李达、政委李雪峰指挥9个主力团及3万民兵,向安阳城西日伪军发起猛攻。这场被称为安阳战役的攻坚战,以三路突击、三战连捷之势,摧毁敌碉堡群百余个,毙伤俘日伪军3300余人,解放国土1500平方公里、人口35万,成为安阳抗战走向全面胜利的关键一役。

“当时,作为豫北、冀南的交通枢纽,安阳盘踞着7000余名日伪军,他们在安阳城以西地区构筑了规模庞大的据点和碉堡群。”8月26日,市委党史和地方志研究室主任何辉向记者讲起这场奠定安阳抗战胜局的战役,“这是三战连捷,破敌‘钢网’。”

战役从1945年6月30日凌晨打响,至7月9日结束。其中,水

治之战全歼守敌伪第二旅主力及日军一个分队,曲沟之战全歼伪“剿共”第一路军第三旅旅部及其第六团,北流寺之战全歼日军第一混成旅团第七十四大队士官训练队百余人。之后,八路军又清除了水冶镇南北各据点的伪军,连克鹤壁、鹿楼等据点,彻底摧毁伪丰铁路沿线碉堡群。近万名民兵配合破袭铁路,将铁轨翻覆,把枕木焚毁,使日军运输线陷入瘫痪,防御体系土崩瓦解。

战役期间,美国驻华第十四航空队出动战机44架次连续轰炸平汉铁路安阳至石家庄段,重点打击棉花仓库、车站水塔及铁甲列车,有效阻滞了日军增援。国际力量协同作战,加速了日伪防御体系的崩溃。安汤、林北、安阳等县动员1.5万名民兵直接参战,数万名群众组成支前大军。在观丰铁路破击战中,村民自发参与拆轨焚木;汤阴、

安阳至林北一线,行军招待所与伤兵站昼夜运转。妇女昼夜护理伤员,儿童团传递情报,显现人民战争的巨大威力。“安阳战役诠释了‘民心所向即胜利之本’”何辉说。

“这不仅是一场军事胜利,更是大反攻的实战演习!”李达在1945年7月10日《新华日报》专访中如是总结。在随后的全国抗日战场上,我抗战军民展开全面反攻,取得了一个又一个胜利。

1945年9月2日,日本代表在投降书上签字,中国人民抗日战争胜利结束。这是近代以来中国人民反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争,是中华民族走向复兴的历史转折点。

“在艰苦卓绝的抗日战争中,安阳人民付出了极大的牺牲,伤亡总数达到12.73万人,财产损失约合1937年7月时的法币4576.17万元。”何辉表示,“安阳人民在中国共产党的领导下,不屈不挠,坚持抗

战,消灭了大量日伪军,收复了90%以上的沦陷区,为夺取抗日战争的胜利作出了重大贡献。”

在安阳革命纪念馆抗日战争展区,一幅幅照片、一件件文物静静陈列,展示着那一段峥嵘岁月。安阳革命纪念馆宣传科科长崔小桥介绍,暑假期间,许多中小学生来到这里开展暑期研学,触摸这段历史,感悟天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。

如今,安阳这座历经战火的古城早已焕发新生,高楼林立、碧水环绕,硝烟散尽处是安居乐业的家园。在打造先进制造业中心的征程中,在文旅融合高质量发展的脚步里,在交通物流枢纽建设的突破中,聚焦“两高四着力”,加速推进现代化强市建设,抗战精神激励着洹河儿女奋勇向前。

### 中华路街道万达社区

# 将闲置空间变为“爱心课堂”



孩子在“爱心课堂”学国学(本报记者 刘斐 摄)

本报讯(记者 刘斐)“社区‘爱心课堂’真是帮了我们大忙!”8月20日,文峰区中华路街道万达社区居民刘明赫的爷爷提起在此上课的孙子,脸上洋溢着欣慰。这个暑假,辖区已有80余名小学生在“爱心课堂”找到充实去处。

此前,万达社区根据文峰区委第三巡察组建议,对二楼闲置空间进行改造。通过调研走访,该社区工作人员了解到,家长对孩子暑假期间看护辅导有迫切需求,随即着手将闲置空间改造为公益服务阵地。在巡察组与万达社区党总支的积极推动下,“爱心课堂”很快开课了。

辖区内的研究生、大学生志愿者积极参与服务,不仅耐心辅导孩子假

期作业,还开设了国学讲堂、趣味手工等特色课程,通过生动的教学方式让孩子感受传统文化的魅力,在动手实践中激发其创造力。

“在这里不仅能完成假期作业,还能学到很多课外知识,我特别喜欢!”辖区学生朱智媛向记者展示课堂上的折纸作品时仍难掩兴奋之情。多位家长在采访中表示,孩子不仅学习进步明显,还通过互动交流到了新朋友,性格变得更加开朗。

这个“爱心课堂”实现了多方共赢,既为大学生提供了社会实践平台,又为孩子打造了学习成长的天地,堪称“大手拉小手”的双向奔赴。万达社区党总支书记郭小娟表示:“今后,我们将继续开展寒暑假‘爱心课堂’系列志愿服务活动,把服务做到居民心坎上。”